Mini kurs Cabri 2

Opole 11.11.2002


WYKRESY W CABRI

Otwórz nowy dokument w Cabri, zaznacz osie układu współrzędnych 
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 i punkty kratowe dla tego układu . Zaznacz na osi Ox punkt (punkt na obiekcie) 
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 i określ jego współrzędne 
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Naszym celem jest narysowanie wykresu funkcji: 
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·  Aby to zrobić otwórzmy kalkulator 
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 i wpiszmy do niego wzór funkcji, ale zamiast zmiennej x wprowadźmy pierwszą współrzędną zaznaczonego wcześniej punktu. 
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Wpisując zależność pamiętajmy o kolejności wykonywania działań obowiązującej w matematyce.


· Chcemy by wynik wyprowadzony z kalkulatora był dynamiczny, więc naciskamy na „=” – pojawia się wynik dla określonej obecnie wartości x, gdy znów naciśniemy na „=” możemy wkleić wynik na pulpit (wystarczy kliknąć na pulpicie). 


Wynik wyprowadzony z kalkulatora na pulpit jest dynamiczny, powinien zmieniać się wraz ze zmianą współrzędnych punktu zaznaczonego na osi Ox. Pociągnijmy za punkt, zobaczmy jak wraz z jego współrzędnymi zmienia się wynik na pulpicie.


· Zmieniamy napis „wynik” na „f(x)=”. W tym celu dwukrotnie klikamy na napis „wynik” i po uaktywnieniu (podświetleniu na niebiesko) zmieniamy napis.


· Zamykamy kalkulator.

· Zaznaczamy drugą współrzędną punktu rysowanego wykresu. Aby to zrobić wybieramy z piątej od lewej grupy ikonę: przeniesienie miary 
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. Wskazujemy wyliczoną przez kalkulator  wartość i początek układu jako punkt początkowy. Wskazujemy oś Oy jako miejsce, gdzie ma być zaznaczony punkt wyrażający wartość dla danego argumentu. Po tej operacji uzyskaliśmy punkt na osi Oy wyrażający wartość funkcji dla argumentu x określonego przez punkt zaznaczony na osi Ox.


· Jeżeli w tym momencie poprowadzimy proste prostopadłe do osi przechodzące przez zaznaczone na osiach punkty 
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, to w ich przecięciu uzyskamy pierwszy punkt wykresu. Program nie widzi tego punktu dopóki nie zaznaczymy go jako punktu przecięcia 
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 narysowanych prostych. 
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· Zmieniając położenie punktu na osi Ox analizujemy przemieszczanie się punktu wykresu.

· Aby obserwować więcej niż jeden punkt wykresu uaktywnimy funkcję ślad 
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,wskazując na dopiero co wyznaczony punkt wykresu. Poruszając punktem na osi Ox uzyskujemy całkiem składny wykres funkcji (dokładnie wg definicji wykresu funkcji. W celach kosmetycznych połączmy punkt wykresu z jego rzutem na oś Ox i ukryjmy prostą zawierającą ten odcinek, a prostą określającą wartości funkcji zaznaczmy przerywaną linią.

· Załóżmy, że nie odpowiada nam jednostka przyjęta w układzie. Najedźmy na jednostkę na osi Ox. Złapmy za nią i przesuńmy w prawo lub lewo. W celu uaktualnienia sytuacji, z menu edycja wybierzmy pozycję odśwież rysunek. Gdy pociągniemy za punkt na osi Ox, ponownie uzyskamy wykres funkcji.
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 Zauważmy, że taki sposób przedstawienia wykresu uczniowi pokazuje całą procedurę jego powstawania i zależności punktów wykresu od argumentu, ponadto w dosłowny sposób tłumaczy monotoniczność funkcji i osiąganie przez nią wartości ekstremalnych.



Załóżmy, że taki wykres nas nie satysfakcjonuje, każemy więc programowi wykreślić gotowy wykres: 

· Na wstępie zapewnimy sobie „gładkość” wykresu: zmienimy ustawienia w menu opcje. Wybieramy format i na zakładce opcje m. geom. Zmieniamy liczbę obiektów na 1000. Zatwierdzamy OK.

· wybieramy z piątej ikony polecenie miejsce geometryczne 
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. Wskazujemy wyznaczony punkt wykresu jako punkt kreślący (pierwszy), a punkt na osi Ox jako punkt determinujący (drugi). Otrzymujemy następujący wykres
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Jeśli pozostawimy włączony ślad, to będzie się on „nadrysowywał” punkty na gotowym wykresie.
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A TERAZ SAMODZIELNIE NARYSUJ WYKRES FUNKCJI np., 
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Aby nie powtarzać cały czas tych samych czynności wykonamy teraz makro pt. wykres. Skorzystamy z efektów dotychczasowej pracy.
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Klikamy ikonę makro, i z rozwijalnego menu wybieramy obiekty początkowe. Wskazujemy osie, punkt na osi Ox i wynik wyliczony w kalkulatorze, a umieszczony na pulpicie.


· Z ikony macro wybieramy elementy końcowe i wskazujemy punkt wykresu.
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Z ikony macro wybieramy definiujemy macro i w wyświetlonym oknie uzupełniamy wpisy:
· Jeśli odhaczymy okienko przy „zapisz do pliku”, to utworzone makro będzie dostępne przy ponownym uruchomieniu Cabri. Zapisujemy nasze makro w C:\ Cabri \ Macros


· Wykorzystajmy utworzone macro do narysowania dowolnego wykresu funkcji. Oczywiście nie otrzymamy gotowego wykresu funkcji, ale jeden punkt wykresu, a z niego tworzymy ślad, lub miejsce geometryczne (wg uznania).



A TERAZ SAMODZIELNIE UTWÓRZ MAKRO, w którym efektem będzie „gotowy” wykres funkcji.

Przygotowała:

 mgr Iwona Natalli

Zespół Szkół Elektrycznych w Opolu
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